

永嘉县人民政府办公室文件

永政办发〔2009〕4号

永嘉县人民政府办公室 关于印发永嘉县“四小车”集中整治 实施方案的通知

有关镇人民政府，县政府直属各有关单位：

《永嘉县“四小车”集中整治实施方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二〇〇九年一月四日

永嘉县“四小车”集中整治实施方案

近年来，我县因“四小车”（人力营运三轮车、电动三轮车、残疾人机动轮椅车、摩托车）引发的交通问题日益突出，严重扰乱了社会正常的交通秩序和交通安全。为顺应民意，维护最广大人民群众的根本利益，保障全县主要城镇的交通安全、有序、畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路交通安全法》及城市管理等有关法律法规和政策规定，县人民政府决定在瓯北镇开展“四小车”集中整治工作。为确保集中整治工作的顺利开展，特制定本工作方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，全面落实党的十七届三中全会精神，从构建社会主义和谐社会的高度出发，切实采取强有力的措施，全面开展“四小车”集中整治行动，消除安全隐患，规范我县的交通营运秩序，促进我县经济发展和文明城镇的建设，为创建“平安畅通县”和省级文明城镇打下良好的基础。

二、组织领导

为加强对“四小车”集中整治工作的组织领导，县政府成立“四小车”集中整治工作领导小组，由常务副县长陈建良任组长，县委常委、副县长胡嘉临，县委常委、公安局长陈东晨任副组长，县府办、县委宣传部、公安局、交通局、工商局、质监局、规划

建设局、信访局、残联、瓯北镇政府、交警大队负责人为成员。为保障日常整治工作的有序高效运行，领导小组下设宣传发动组、路面整治组、后勤保障组，各组长分别由县委宣传部副部长谷铁荣、县公安局副局长郑连松、瓯北镇政府常务副镇长黄华生担任，各组按照职责分工开展工作。

三、整治重点

(一) 重点整治区域：瓯北镇辖区；

(二) 重点整治车辆：电动三轮车、无牌人力三轮车、超标残疾车、正三轮摩托车；

(三) 重点整治“四小车”的违法行为。

1、无牌电动三轮车违法上路行驶，非法参加客货运输的；

2、营运人力三轮车闯禁，无牌营运人力三轮车违法上路行驶，人力三轮车非法安装动力装置，营运人力三轮车异地经营的；

3、非残疾人驾驶残疾车，外籍驾驶人（永嘉县以外地区）驾驶超标、改装残疾车，非下肢残疾人驾驶残疾车；

4、无牌无证驾驶正三轮摩托车，驾驶正三轮摩托车准驾不符、挪用号牌、使用假牌假证，驾驶正三轮摩托车非法载客的；

5、外地号牌正三轮摩托车在本地参与营运，无证驾驶及准驾车型不符的。

四、实施步骤

(一) 宣传发动和准备阶段（2009年1月4日-1月11日）制定整治方案，提出整治的有效措施，发布《关于进一步加

强“四小车”管理的通告》。通过报纸、电视、广播、网络、横幅、宣传车等多种宣传渠道和宣传方式，广泛宣传“四小车”非法营运的现状、危害、整治的意义和工作部署，争取社会各界对整治工作的理解、关注、支持，积极营造良好的整治氛围。

（二）集中整治阶段（1月12日-1月26日）

1、公安、交通、规划建设等部门要开展联合执法，路面管理组要根据瓯北镇的具体实际，制定详细的工作计划，采取强有力的工作措施，对非法改装车车辆的改装部分要坚决予以风割，非法占道的由规划城管部门从严查处。无牌无证的由公安交警部门依法给予查扣，对无证驾驶、无理取闹、扰乱秩序的人员从严从重给予处理，该拘留的坚决予以拘留。

2、公安交警部门对整治期间查获“四小车”的交通违法行为，一律依法从重从严处罚，切实做到违法行为不消除不放行。

3、非法参加客运的电动三轮车、残疾车、正三轮摩托车，交通运管部门既要加大处罚的力度，还要加强长效管理机制的调查研究。

4、无牌电动三轮车的销售环节由工商部门负责查处，生产环节由质监部门负责查处，其它部门要积极配合。工商、质监部门要对生产动力装置人力三轮车、电动三轮车、残疾车的地下工厂进行全面排摸并进行严厉打击，并建立长效管理工作机制，防止反弹。

5、依法加强信访管理，对在集中整治过程中引发的当事人

上访、闹事、扰乱办公秩序等各种现象，信访局、公安局、残联和瓯北镇要制定处理预案，确保各种事件能得到及时处置。

（三）巩固提高阶段（1月27日-2月底）

各成员单位对集中整治阶段工作进行全面的回顾总结，针对工作中的薄弱环节，认真吸取经验教训。根据各部门的职责分工，逐步健全完善公安、工商、质监、交通等部门联合进行日常管理的工作长效机制。

五、工作要求

（一）认清形势，精心组织。“四小车”整治面对的群体比较特殊，牵涉面大，工作复杂。各有关单位一定要从讲政治的高度，加强对整治工作的组织领导，制定具体的措施方案，做到重点突出，目标明确，责任落实，措施到位，切实把集中整治工作引向纵深，圆满完成职责范围的各项工作任务。特别是对整治过程中可能出现当事人上访、闹事、扰乱办公秩序等各种事件，要做好充分的估计和准备，极早制定处置预案，建立快速反应机制，确保各类事情得到及时妥善处理。

（二）统一领导，密切配合。整治工作期间，各有关单位一定要在县政府的统一领导下，通力协作，密切配合，按照既定的方案和措施，切实履行各自职责。

（三）严格责任，明确分工。整治“四小车”，维护道路交通秩序由公安交警、交通运管、规划城管等部门负责，统一服从路面整治组组长的领导和安排，销售、生产环节分别由工商、质

监等部门负责，对扰乱有关部门办公秩序的由当地乡镇和县有关职能部门做好劝返工作，需要采取措施的由公安部门负责；对当事人上访的由信访局会同有关部门、乡镇负责解决；瓯北镇政府要做好整治期间的后勤保障工作；县委宣传部门要大力开展宣传发动工作，以争取社会各界的理解和支持。

（四）严格管理，规范执法。各部门在整治过程中既要严格依法管理打击，又要注意工作的方式方法，避免因简单的执法将矛盾激化。

（五）严格信息报告制度。“四小车”管理是一个敏感复杂的社会问题，各有关单位要注意在打击过程中的信息收集和沟通，发现情况及时上报县府办，做到预防在先。

主题词：交通 整治 方案 通知

抄送：县委办、人大办、政协办。

永嘉县人民政府办公室

2009年1月4日印发
